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URME DE INCALTAMINTE PE MATERIALUL 
' TEGULAR DIN CASTRUL DE LA POTAISSA 

Marius Grec 

În cei peste 100 de ani de staţionare în Dacia Porolissensis (168-274), 
legiunea V Macedonica a desfăşurat o bogată activitate de construcţii în provin
cie, dar mai ales la Potaissa (azi Turda), unde şi-a ridicat un impunător castru. La 
construcţia acestuia, pe lângă piatră s-a folosit şi o importantă cantitate de 
material tegular (cărămizi, ţigle, olane) în marea lui majoritate ştampilat. 

Pasta moale a materialului tegular a fost utilizat, de regulă, pentru impri
marea siglei legiunii, operaţiune care s-a desfăşurat în peste 90% din cazuri: 
cărămizi, ţigle, olane confecţionate în officina legiunii de la Potaissa, cel mai mare 
producător de material tegular de construcţie din Dacia Porolissensis. * 

Militarii - lucrători în officina unităţii - foloseau pasta crudă a tegulelor şi în 
alte scopuri: în momentele de monotonie cazonă zgâriau pe cărămizile sau ţiglele 
umede linii precis executate care se constituiau, după uscare, în suporturi pentru 
diferite jocuri cum ar fi "ludus latrunculorum'', un joc "de-a soldaţii" sau mult mai 
prozaica moară I. 

În alte cazuri, militarii mai puţin cultivaţi foloseau prilejul muncii în atelie
rele tegulare pentru a scrie, pentru a exersa scrierea sau chiar pentru a învăţa să 
scrie cât mai corect2. 

Peste cărămizile şi ţiglele puse la uscat, nu de puţine ori treceau cete de 
câini sau alte animale. Toate aceste acţiuni care se efectuau în pasta moale a 
materialului tegular nu afectau nici producţia, nici calitatea acestuia: la un 
moment dat materialul urma să fie inclus în construcţii păstrându-se astfel 
anonimatul acestora. 

Printre urmele rămase pe cărămizi şi ţigle, care erau sortite a rămâne în 
anonimat pentru totdeauna, dacă nu ar fi intervenit cercetările arheologilor, sunt şi 
urmele paşilor celor care au trecut peste cărămizile umede încă, fie cu voia lor, 
fie întâmplător. Aşa se face că acum, după aproape 2000 de ani, putem vedea 
imprimate în pastă crudă urme de picior, mai mari sau mai mici, urme ale unor 
oameni care au avut anumite destine pe care nu le vom cunoaşte niciodată sau al 
căror nume nu-l vom şti niciodată. Sunt impresionante aceste rămăşiţe ale trecerii 
unor oameni prin lume, cu atât mai mult cu cât ele nu au fost lăsate voit să 
dăinuie, ci sunt doar rezultatul hazardului; hazardul de-a fi lăsate, hazardul de-a fi 
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d1";cuperite şi mai apoi desenate şi publicate. Urmele de paşi descoperite în 
1trul de la Potaissa sau în imediata apropiere a acestuia aparţin după cum e şi 

! Jt.:sc, în principal unor militari-lucrători cărămidari, dar după cum se va vedea şi 
unor copii şi putem presupune că şi unor femei, cu siguranţă copiii şi soţiile aces
tora. Aşezate în afara castrului, atelierele de confecţionat cărămizi, ţigle, olane şi 
alte materiale tegulare cu siguranţă că nu erau supuse interdicţiei de a fi vizitate 
de către membrii familiilor lucrătorilor (cu altă ocazie vom prezenta şi urme de 
picior desculţ care nu par a aparţine unor bărbaţi, ci din contră, poate soţiilor lor). 

Încălţămintea obişnuită a militarilor - soldaţi simpli şi subofiţeri - era o 
botină, purtată şi de ţărani, care avea talpa întărită cu cuie şi era legată de picior 
printr-o reţea de curte. Purtată inclusiv de centurioni, acest tip de încălţăminte se 
numea caliga3. Acest tip de încălţăminte militară, care lasă în pasta moale a 
materialului tegular forma piciorului şi urmele ţintelor de pe talpă, a fost purtată 
atât de adulţi, cât şi de copii. Un exemplu elocvent este Caligula (Caius Iulius 
Caesar Germanicus), împăratul roman (37-41 a.D.), care şi-a primit porecla 
tocma~ de la acest tip de încălţăminte, purtată încă din fragedă copilărie. 

In continuare vom prezenta I 1 piese (cărămizi şi ţigle) inedite, care prezintă 
urme ale ţintelor de pe botinele soldăţeşti (ca/iga). Toate aceste piese provin din 
colecţia lui I. Teglas sau sunt descoperiri din castru făcute în ultimele campanii: 

I. Cărămida care provine din colecţia lui I. Teglas aflată în depozitul 
Muzeului din Turda cu nr. inv. 671. NU se cunoaşte locul descoperii, dar după 
cum se observă din desen (PI. 1/1) pe cărămidă este aplicată şi ştampila legiunii V 
Macedonica, în forma cea mai des întâlnită aici, LVM. Urma reprezintă talpa 
piciorului drept al unui copil, urma piciorului este foarte bine conturată, degetul 
mare fiind bine adâncit în pasta crudă a cărămizii. Urma de picior poate aparţine 
unui copil de 4-5 ani, care cu siguranţă se juca în zona în care cărămizile erau 
puse la uscat. 

II. Fragment de ţiglă care provine probabil din colecţia lui I. Teglas, dar 
care a ajuns în colecţia muzeului turdean prin cumpărare (presupunem că a 
aparţinut colecţiei lui I. Teglas pentru că prezintă un număr vechi de inventar, 
scris cu vopsea neagră, aşa cum obişnuia colecţionarul turdean). Ţigla era înre
gistrată sub nr. inv. 454. Ca şi în cazul precedent avem imprimată şi o ştampilă, 
care, deşi ştearsă, aparţine legiunii de la Potaissa (PI. 1/2). Locul de descoperire a 
acestei piese este, conform registrului de inventar în care însă nu putem avea în 
acest caz prea mare încredere - cariera din aproprierea Turzii. Urma aparţine 
piciorului drept al unul adult, ţintele încălţămintei fiind mai bine impregnate în 
partea anterioară a piciorului; de altfel călcâiul este foarte uşor imprimat. 

III. Fragment de cărămidă descoperit în castru, aflat în inventarul muzeului 
turdean sub nr. 8339. La fel ca şi în cazurile precedente avem impregnată în 
material şi ştampila unităţii de la Potaissa (PI. 11/3), în forma sa cea mai bine 
cunoscută şi caracteristică, LVM. Deşi urmele ţintelor sunt destul de şterse, se 
poate observa cu uşurinţă urma piciorului drept al unui adult care a călcat lângă 
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ştampilă, fără a păşi însă (urma este foarte ştearsă şi din cauza timpului, dar şi din 
cauza imprimării mai puţin pronunţate). Tot pe această piesă se poarte constata şi 
a doua urmă (sau mai bine zis semi-urmă), de data aceasta a laturii exterioare a 
piciorului stâng, care a fost mai bine imprimată (dovadă numeroasele ţinte 
impregnate), urmă care s-ar putea să aparţină unei alte persoane întrucât ţintele 
încălţămintei sunt mult mai dese decât în primul caz. 

IV. Următoarea piesă este un fragment de cărămidă, nr. inv. 8314, desco
perire efectuată în castru şi care este un caz mai aparte. În registrul muzeului 
figura acest fragment ca o urmă de picior de câine; la o privire mai atentă se 
poate observa că este vorba de urma călcâiului unul adult (probabil piciorul drept), 
care a avut parcă să încerce cu piciorul (călcâiul) dacă pasta cărămizii este 
uscată (Pl. 11/4). Spre deosebire de cazurile prezentate anterior acest fragment nu 
prezintă ştampila legiunii, deşi este foarte probabil să o fi avut (fragmentul este 
foarte mic). 

V. Fragment de cărămidă, având nr. inv. 8316, descoperire efectuată în 
castru. Şi în acest caz avem impregnată ştampila legiunii, în forma ei caracte
ristică pentru Potaissa, LVM. Lângă ştampilă este imprimată urma piciorului stâng 
a unui adult, din care nu se păstrează complet nici vârful piciorului, nici călcâiul 
(Pl. III/5). 

Toate piesele prezentate până în acest moment sunt înregistrate în 
inventarul Muzeului din Turda. În acest inventar mai sunt înregistrate piese care 
fac obiectul prezentei cercetări, astfel: 

- nr. inv. 684 - cărămidă fragmentară, cu ştampila LVM şi urme de ţinte, 
dar foarte şterse, aproape imposibil de desenat şi determinat; fragmentul provine 
din colecţia lui I. Teglăs; 

- nr. inv. 5527; 5528; 8303 - fragmente de cărămizi descoperite în castru în 
anii 1979-1980, de mici dimensiuni despre care nu se poate spune decât că 
prezintă urme de ţinte. 

Următoarele piese în număr de şase au fost descoperite în campaniile 
1995, 1996, 1997 şi nu au fost încă inventariate. 

VI. Fragment de cărămidă care prezintă şi o parte din ştampila legiunii' 
LVM, alături de care se păstrează foarte bine imprimată urma piciorului drept, 
numai partea anterioară, a unui adult mai mic de statură, după cum se poate 
observa din lăţimea, relativ îngustă a piciorului (Pl. 111/6). 

VII. Fragment de cărămidă care păstrează parţial două urme imprimate în 
pasta moale. Urmele aparţin aceleiaşi persoane, ţintele de pe talpă fiind de 
dimensiuni identice. A fost imprimată urma piciorului stâng prima dată, o urmă 
mai puţin adâncă decât cea a piciorului drept, mai puternic imprimată. Cele două 
urme, deşi fragmentare, aparţin unui adult care probabil s-a jucat în pasta moale a 
tegulei (Pl. IV 17). 

VIII. Fragment de mici dimensiuni dintr-o ţiglă, care păstrează o parte din 
ştampila legiunii de la Potaissa, LVM şi tot parţial urma unui picior (probabil 
dreptul) a unui adult care a păşit intenţionat sau nu, peste ţigla încă neîntărită. Se 
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remarcă faptul că ştampila unităţii a fost aplicată pe ţiglă după ce aceasta a fost 
călcată, peste urma de caliga, încă proaspătă (PI. IV /8). 

IX. Cărămidă fragmentară, care păstrează urmele a cel puţin două călcări. 
Se distinge cu siguranţă urma unui vârf de picior şi apoi o altă urmă care calcă 
peste ştampila legiunii, din care se mai poate distinge doar chenarul (PI. V /9). 

X. Fragment dintr-o cărămidă, puternic impregnată cu mortar, care 
păstrează ştampila legiunii, în forma caracteristică de la Potaissa, LVM, şi urma 
fragmentară a unui picior adult, sigur piciorul drept (PI. V /1 O). 

XI. Fragment de mici dimensiuni dintr-o ţiglă care păstrează partea ante
rioară !1 piciorului drept, ţintele fiind bine impregnate (PI. V I 11 ). 

In concluzie, se pot face următoarele precizări: 
- au fost prezentate unsprezece fragmente care poartă urme de încălţă

minte soldăţească ( caliga); 
- opt fragmente sunt cărămizi, iar trei fragmente sunt ţigle; 
- din cele unsprezece fragmente prezentate, opt poartă complet sau incom-

plet ştampila legiunii V Macedonia în forma LVM, formă caracteristică pentru 
perioada de staţionare a legiunii Potaissa (fig. 1, 3, 5, 6, 8, 1 O); 

- din cele opt fragmente ştampilate, şase fragmente sunt cărămizi, iar două 
fragmente sunt ţigle; 

- pe cele trei fragmente de ţigle s-a păstrat imprimată urma piciorului 
drept; 

- pe cele opt fragmente de cărămizi s-a păstrat piciorul drept în patru 
cazuri, urma piciorului stâng într-un caz, piciorul drept şi stâng împreună în două 
cazuri, iar o urmă nu poate fi determinată; 

- cu excepţia unui singur caz (PI. II 1 ), toate celelalte urme aparţin unor 
adulţi, în orice caz militari, pentru că femeile nu purtau încălţăminte soldăţească. 

După cum se observă din această sumară analiză statistică a celor unspre
zece fragmente prezentate, predomină urmele piciorului drept; dacă ne gândim la 
faptul că apar într-un singur caz (PI. 1/1) putem spune cu certitudine că peste 
materialul tegular umed s-a trecut, în celelalte cazuri urmele au fost imprimate 
intenţionat, fiecare persoană călcând cu piciorul mai agil; luând în calcul cazurile 
clare am putea spune că există un raport de şapte la unu în favoarea dreptacilor. 

Având în vedere faptul că toate aceste urme au fost imprimate în pasta 
crudă a tegulelor în diferite faze ale uscării acestora, ne facem datoria de a 
atrage atenţia asupra faptului că specialiştii au cons~atat că în faza de uscare a 
materialului tegular, acesta îşi pierde din dimensiuni. Inainte de ardere are loc un 
proces de restrângere de până la 20% din dimensiunile iniţiale4 , astfel încât 
dimensiunile urmelor de picior trebuie privite şi din acest unghi; oricum am privi 
însă lucrările, urmele de picior (caliga) din castrul legionar de la Potaissa, prin 
dimensiunile relativ mici, ne conduc la ideea că în epoca romană talia soldatului 
era una modestă. Acesta era încă compensată cu alte calităţi, fizice sau de altă 
natură, care au făcut ca armata romană să stăpânească lumea, iar soldatul roman 
să fie considerat peste veacuri-prototipul soldatului ideal. 
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NOTE 

* Studiul acestui material ne-a fost încredinţat de conducătorul şantierului arheologic, prof. 
univ. dr. Mihai Bărbulescu de la Univ. Babeş-Bolyai din Cluj. 

I. Paki A., Cociş S., în Ephemeris Napocensis, III, 1993, p. 149-61. 
2. CIL III, 1635; 4; Tudor D., în Das Altertum, 11, 2, 1965, p. 112-113; GUDEA N., în 

ActaMP, XI, 1987, p. 91-158. 
3. Preda C., Enciclopedia arheologiei şi istoriei vechi a României, voi. II, D-L, Bucureşti, 

1996, p. 285; Bărbulescu M., Potaissa-studiu monografic, Turda, 1994, p. 142-143. 
4. Bassi C., în Archeologia delie Alpi, 3, Trento, 1995, p. 80. 

SHOE - PRINTS ON TEGULAR MATERIAL FROM THE 
ROMAN CAMP AT POTAISSA 

Summary 

The paper presents eleven fragments of bricks and tiles from the collection 
of I. Teglăs and recent archaeological excavations in the camp. 

The presentation of the bricks decorated with imprints of military shoes -
caliga is followed by a statical analysis. 
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PI. I. Material tegular cu urme de încălţimlnte din castrul de la Potaissa. 
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PI. II. Material tegular cu urme de încălţăminte din castrul de la Potaissa. 
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PI. III. Material tegular cu urme de încălţăminte din castrul de la Potaissa. 
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PI. IV. Material tegular cu urme de încălţăminte din castrul de la Potaissa. 
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PI. V. Material tegular cu urme de încălţăminte din castrul de la Potaissa. 
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